

# Murcia

Redacción, Oficinas y Talleres  
CALLE DEL CRÉDITO PÚBLICO, 1.  
Número suelto 5 céntimos

# El Liberal

# Murcia

Suscripción: UNA peseta al mes  
En el resto de España: 5 pesetas trimestre  
25 ejemplares 75 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

## EDICIÓN DE LA NOCHE

El Liberal en Murcia  
DEL DIARIO DE BAYOS CAROLINA DE LEVANT  
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

### AL FIN HAY CRIMEN

Ya es hora de decirlo, porque sería vano empeño callarle: hay crimen al fin.  
Desde el martes pasado en que despertó la ciudad sobresaltada con la noticia de un suceso trágico, una tragedia conyugal, una venganza cruel, una joven asesinada, ha palpitado en una parte de la epizón la duda, si que aun el pueblo obsesionado con una persistencia incomprensible.  
Ni el no hallarse rastro del suceso, ni el resultar sin fundamento todos los datos circulados, ha sido bastante para hacer que el comentario cese, que el tema, trascendiendo los días, haya perdido actualidad.  
En esta travesura de tiempo, ante los espectáculos que venimos presenciando, ha nacido en nosotros el impulso a la rectificación que hacemos hoy.

No hay tal crimen, dijimos desde nuestro primer número después de producido el extraño movimiento y de convencernos por las averiguaciones a que nos obliga nuestro deber de que era infundada.

Hoy decimos que sí, que al fin lo hay, pero no aquel de la fantástica leyenda que juntaba en diabólico haz la infidelidad de un hombre, la celera ferocidad desatada de una esposa, la deshonra de una pobre joven agraciada y rubia; sino otro derivado de aquel que no se comió, otro de que es culpable la difamación que se divulga, que se esepa de corrillo en corrillo, que aprieta todavía el hiel del estigma para que deje huella, que encasilla como criminales a personas inocentes; como cómplices y enebriadores a quienes siempre estuvieron muy lejes y muy limpios de semejantes sospechas.

En el crimen primero, en el que se conocían los criminales no se encuentra la víctima, porque no la había; en este otro, con tenerse delante a los que sufren la agresión, no se halla al que acomete, porque en fuerza de tener tantos brazos no se ve el que dá el golpe; por hablar con tantas lenguas a la vez, no se entiende lo que dice; con tener tantos cuerpos, es inmaterial.

La opinión pública que comenzó acuzando, es seguro que va sintiendo ya los remordimientos de acusada.

Y la justicia, oyando el clamor de tantas desahanzas, viendo cruzar ante ella tantos crímenes de sangre y de lágrimas que quedan impunes, también se da cuenta sin duda de que está haciendo un triste juego papel.

El cúmulo de culpas forjado hace ocho días no ha habido razonadamente sobre quien descargarlas, pero se han ido repartiendo golpes a golpe, para que las salpicaduras de la maledicencia alcanzaran a muchos y fueran bien aprovechadas.

Y de un crimen imaginario ha surgido el verdadero: en aquí sólo se tenía al agresor, sin la víctima; en éste sólo se conocía a los martirizados, sin los atormentadores, porque anímicamente forman una masa, una opinión, un pueblo: ese pueblo inconsciente, sano y honrado, que según la arenga que escuchó, según la bandera que se le haga seguir, es capaz de los más altos heroísmos ó de los más graves desvarios.

### DE MARINA

(Por telégrafo)  
Cervera gravísimo

Madrid 15 (5 t.)  
Segun las últimas noticias, el almirante Cervera se halla en estado gravísimo.

El transporte de guerra  
Ferrándiz nos ha dicho que el transporte de guerra «Almirante Lobo» se botará el día veintidos ó veinticuatro del mes actual.

La nueva escuadra  
Regresaron del Ferrol y visitaron a Ferrándiz los ingenieros de la sociedad española de construcciones navales encargados de realizar las obras hidráulicas del pliego de condiciones para la construcción de la nueva escuadra.

Trazan inmejorables impresiones sobre el arribo del Ferrol.  
No tienen inconveniente en aceptar los reparos hechos por el Gobier-

no al pliego de proposiciones presentado por la sociedad á que pertenecen, para construir la escuadra.

### LOS DUROS SEVILLANOS

(CON TELÉGRAFO)  
Alarma infundada  
Madrid 15 (5 t.)  
González Besada ha manifestado que es infundada la alarma que existe por creer que continúan circulando duros se villanos.  
Estos se encuentran depositados en la Casa de la Moneda para su examen y clasificación.  
En dichas operaciones se convertirá todavía bastante tiempo.  
Si ahora circulan duros de 1898 son de los que quedaron buenos cuando se recogieron los sevillanos.

### DE MILITAR Y DE PAISANO

(PREQUEROS Y INTIMIDADES)  
UNAS QUINTILLAS Y UN ROMANCE

El acuerdo del Ayuntamiento de Madrid dando á la calle de las Beatas el nombre del popular poeta Antonio Grilo, me produjo profunda satisfacción.

Soy admirador entusiasta del autor de *La hermana de la caridad* y *Las ermitas de Córdoba*; le profesé muchos años fraternal cariño y en la cuenta que tenía abierta en mi corazón le resulté deudor de inmensa gratitud.  
En esa misma calle vivió también mi malogrado amigo del alma, y compañero en armas y letras, Pepe Navarrete, y en su casa pasé ratos deliciosos oyendo leer á Vejarde, recién llegado á Madrid, sus primeros versos, escuchando recitar á Grilo, como el solo sabía hacerlo, sus bellísimas poesías, y saboreando los primorosos artículos del autor de *María de los Angeles* titulados *El caso indisoluble* y *Una casa vacía*.

Yo, hasta entonces, allá por el año 1873, no había estrachado la mano de Grilo, y al tener esta alegría parece que se me quitó un peso del corazón recordando que algunos años antes quise ridiculizarle, cuando, apenas llegado á Madrid, se dió á conocer como inspiradísimo poeta.

Por eso quiero cantar ahora la palinodia y recordar su vida y dadas aparecieron los desdichados versos que debieron mortificar al autor de *Ideales*, el poeta,—como decía Navarrete,—que conocía como pocos los secretos y las mágnas del arte, las filigranas del sentimiento, y que era el regalo de las mujeres y de los hombres, de las mujeres sobre todo, cuando recitaba *Las noches buenas*, *La cuna vacía* y los mil hechizos que partían de su corazón y brotaban de su pluma.

Tres alumnos de la Academia de Artillería nos lanzamos á publicar en 1885 un semanario cómico con el sugestivo título de *El Amor*; semanario que por su parte material y artística podía figurar en primera línea, pues se imprimía en la tipografía de Lebasjos, una de las mejores de la corte, y sus *memos* llevaban las firmas de Ortega y de Rico, el primer caricaturista y el primer grabador de aquella época.

Apareció *El amor*, que solo vivió un mes, y Grilo que era redactor de un diario ministerial, le dedicó una gaceta en verso, que contesté aquí, en su segundo número, con unas quintillas, que sentí después haber escrito, y de las cuales solo recuerdo las dos últimas, que decían así:

Pero esto de que el poder ensaltee á su placer á *El amor*, que es torrenal, un ataque puede ser á la pública moral.

Es buena la gaceta y la agradece el caquille, pero dirán en la villa que tanta alabanza es grilla, señor don Antonio Grilo.

Pasaron los años; mi conocimiento con Grilo, en casa de Navarrete, infundió en nuestras almas sincera é inquebrantable amistad, y cuando en 1884 perdí á mi hijo primogénito, que era mi alegría y mi orgullo, el gran poeta, al conocer por los periódicos la desgracia que sufría, me envió un sentido romance acompañado de una cariñosísima carta que recuerdo con lágrimas en los ojos.  
Mé aquí la carta.

Queridísimo Carlos: Acabo de saber la horrible pena que te aflige, y acompañándote con el pensamiento,

ya que la distancia que nos separa me impide hacerlo personalmente, te he escrito esos versos que publicará *La Instrucción Española* en su próximo número, porque quiero que sepa España entera que llora contigo tu apasionado amigo y admirador, Antonio Grilo.

Y hé aquí su bellísimo romance:

Era toda tu esperanza, tu ilusión, tu vida entera, y hoy es un poco de polvo en un surco de la tierra!

¡Feliz él que en altas mareas no ha sentido las tormentas! ¡Pobre de tí que al perderle ni aún con este te consuelas!

Sé que tu vista de águila y tus sueños de poeta lo vislumbran por las noches á la luz de las estrellas;

pero sé también que ahogado en tus sollozos de pena, mientras él vive en el cielo tú eres el muerto en la tierra!

Con razón debí á Grilo inmensa gratitud.

A unas quintillas mortificantes correspondió él con los transcritos bellísimos versos, que tanto consuelo dieron á mi alma y que fueron la base de la *Corona poética* dedicada á la memoria de mi malogrado hijo Carlos, formada con inspiradas composiciones de los mejores poetas.

Por eso durará tanto como mi vida la admiración que guardo para el insigne Grilo, cuyo nombre dió el Ayuntamiento de Madrid, con general aplauso, á la calle de las Beatas, en una de cuyas casas halló el popular poeta el nido de sus amores, la realización de sus sueños, el centro de sus alegrías y el término de su existencia.

Carlos Cano

### NOTICIAS DE CARTAGENA

La Cruz Roja

Alas tres de la tarde del día de ayer y como teníamos anticipado, la Ambulancia de la Cruz Roja de Cartagena, perfectamente organizada, salió de su Parque de la plaza de San Agustín, al mando de los jefes y oficiales D. Miguel Sanz, D. César Fernández-Villamarzo, D. Joaquín Moncada, don Francisco Wadosell y D. Vicente Blazquez y del sargento instructor señor Quintana.

Los expedicionarios emprendieron la marcha por la calle Real, plaza del Rey, Villamaría, Puerta de Murcia, Carmona y Plaza de España.

El paso de la comitiva despertaba la curiosidad de las gentes, llamando la atención su buena organización. Por la alameda de San Antonio Abad, siguieron su marcha á la diputación del Plan, y una vez en ella, cuyo trayecto fué recorrido sin el menor incidente, se dirigió la Ambulancia á la hermosa posesión del excalde de esta ciudad D. Mariano Sanz.

Hubo una hora de reposo y seguidamente se procedió á realizar variados ejercicios, que dieron admirable resultado.

A las cinco de la tarde se personaron en dicha finca, el presidente y vicepresidente de la Ambulancia, general señor Ramos Bascañua, y señor Faus, respectivamente, acompañados del director facultativo señor Gándido, el secretario-contador y varios señores de la directiva.

Formóse la Ambulancia, que fué revista detenidamente por el presidente.

El señor Ramos Bascañua quedó altamente satisfecho, dando la enhorabuena á todos los señores oficiales, los cuales hicieron que se ejecutaran nuevas maniobras, operando con el servicio de camilleros.

De orden del presidente se mandó el consabido «rompan filas» y se procedió al reparto de una suculenta merienda con que fueron obsequiados todos los individuos por los jefes y oficiales antes mencionados.

A las seis de la tarde y á paso ordinario se puso en marcha la expedición, que hizo su entrada en la población por la calle del Carmen, con una marcialidad digna de aplauso.

**Boya desaparecida**  
Los fuertes temporales de los pasados días, han hecho desaparecer la boya que marcaba la Laja, situada al Nordeste de Isla Grossa.

Es conveniente que las embarcaciones que frecuentan estas costas naveguen con la debida precaución.

**Riñas de gallos**  
En la tarde de ayer se celebraron en el Circo Gallístico de esta ciudad, seis buenas riñas de gallos.

Cada día atómala en Cartagena la afición á esta clase de sport.

**Viajero**  
Ha llegado, procedente de Granada, el teniente de navío de primera clase D. Antonio Rizo Blandá.

—En el tran correo de ayer tarde marchó á Madrid el gerente del Banco de Cartagena, D. Joaquín Payá.

**Las procesiones**  
La Federación de los gremios de Cartagena ha acordado ofrecer 1.500 pesetas á los Californios y 2.000 á los Marrajos.

Hay quien cree que á última hora nos quedaremos este año sin escuchar la típica marcha de los judíos, en vista de la escasa cantidad ofrecida.—15 Marzo.

### CORTES

(Por telégrafo)

#### SENADO

(SESION DEL DIA 15)

##### Dimisión de Toca

Debate animado

Al empezar se observa gran animación. Navarro Reverter se ocupa de la dimisión de Sánchez Toca.

Pide al ministro que explique los motivos. Se felicita de la presencia en la Cámara de Sánchez Toca y Sánchez Guerra.

Ahora debe declarar el ministro de Fomento lo que sepa del asunto y nosotros criticaremos ó no.

Le contesta el ministro de Fomento, diciendo:

Este es asunto enojoso. Se relaciona con el interés público, pero es político, de alta política, no de partido.

Historia del asunto.

Un funcionario—dice—por alta que sea su jerarquía debe facilitar la acción fiscalizadora del Parlamento.

La discusión obsedece á divergencias de criterio entre el comisario del canal y el ministro, divergencia que no conviene al interés público.

Contra el Gobierno y el ministro de Fomento ha hecho afirmaciones Sánchez Toca en el Parlamento.

Además se han dicho cosas que el ministro no ha esacido hasta ser públicas.

Esto, unido al apeyo que encontró en el Consejo de ministros, motivó la determinación que adoptó.

Agravó la cuestión la reunión de consejeros del canal en el domicilio de Sánchez Toca, donde adoptaron acuerdos que pugnaban con mis ideas.

Interviene Sanchez Toca, el cual dice: Vey á exponer la verdad del asunto, que no la ha dicho el ministro.

Niega que se haya reunido el consejo del canal en su domicilio. Se trató de una reunión de amigos para oír opiniones sobre las graves afirmaciones que se hicieron en el Congreso.

Es cierto que entre el ministro de Fomento y yo había bondas y antiguas divergencias.

No supe más hasta que me visitó el director general de Agricultura. Levaba éste encargo del ministro para preguntarme que fórmula me parecía mejor para abandonar la comisaría del canal.

Por mi parte procuré, inútilmente, identificarme con el Gobierno para evitar que el cargo me envileciera en vez de honrarme.

Una decidida empresa particular que preside el marqués de Santillana, donde Maura tiene respetables intereses, quiere monopolizar el agua y la luz eléctrica.

Procuré desprestigiar el empréstito del canal y crear la cooperativa de la luz.

El ministro, desoyendo los clamores de la opinión, abandonando el canal.

Le hablé y me desatendió, marchándose á una caesría á la que le invité el marqués de Santillana.

En la cacería la fiera mayor que se celebró fué el comisario regío del canal. (Risas y rumores).

Resultaba intolerable que se nos ofendiera y se nos quitara la autoridad moral necesaria para defender los intereses públicos. La teoría del ministro jamás la siguieron los conservadores. Acaso tampoco la admitieran los liberales. (Estas manifestaciones causan sensación).

Por último, yo no la consentiré. Habla después Maura. Ayudado al ministro — dice — se

agravaría la cuestión. (Grandes rumores).

Sánchez Guerra intenta inútilmente justificarse por su gestión.

Dice que jamás intentó agraviar á Sánchez Toca, el cual es un espíritu inquieto que se pasa la vida creando dificultades y divergencias al Gobierno.

Se suspende el debate y se levanta la sesión.

De ésta se ha sacado la impresión de que Sánchez Toca ha inferido gravísimas heridas al Gobierno, amenazando con una disidencia.

#### CONGRESO

(SESION DEL DIA 15)

##### Los trigos

Se reanuda el debate sobre la rebaja de los aranceles de los trigos. Rectifica Azzati.

Rebate algunos razonamientos de Corella.

Es necesario que el pan se venda barato para que puedan adquirirlo las clases pobres.

Rectifica Beltran, reforzando los razonamientos de Azzati.

Los secundan Corella é Iranzo exponiendo los perjuicios que sufriría la agricultura.

**Funcionarios de aduanas**  
Se aprueba el dictamen de la comisión mixta sobre el proyecto acerca de los funcionarios de aduanas.

**Plantillas de la Armada**  
Galerza consume el primer turno en contra del dictamen fijando las plantillas de la Armada.

Le contesta Navarrete, aprobándose la totalidad.

Se discute el articulado. Padregal y Llorens hacen observaciones.

Les contesta Navarrete y Ferrandiz.

Se aprueba todo el proyecto. **Huelgas y cotizaciones**

Se reanuda el dictamen sobre el proyecto de cotizaciones y huelgas. Rectifican Jorro y Portela y se levanta la sesión.

#### SOCIEDAD EDITORIAL DE ESPAÑA

OFICINAS  
1, CANDE DE ARANDA,  
MADRID

#### UN PONCIO MEDIOEVAL

(POR TELEGRAFO)

Censura rigurosa

Logroño 15 (5 t.)

El gobernador civil impide que se dé curso á los telegramas para la prensa relatando los sucesos ocurridos hoy con motivo de la supresión de los bailes.

#### BEERRADA EN ALICANTE

15 Marzo.

Ayer tarde se celebró en la plaza de toros la beerrada organizada por el club taurino «La Peña» á beneficio de la viuda del policía Esquemba, muerto alevosamente el último día de carnaval.

Los novillos resultaron bravitos y todos los chicos de «La Peña» derrocharon habilidad y valentía, celebrándose algunos lances nuevos y los acostumbrados revolcones en esta clase de fiestas.

De los matadores hay que consignar la vistosa y valiente faena de muleta que realizó Juan Martín, quien además estuvo muy afortunado con el estoque, logrando despachar el novillo de un soberbio volapié. (Ovación y oreja.)

También otro espá, Paco Samper, consiguió una gran ovación, pues después de una faena de muleta inteligente atizó al burel una superior estocada, tirándose con coraje, y un certero desaballo.

Los otros dos matadores tuvieron el santo de espaldas. Bregando en banderillas, se distinguieron: por su valentía y valentía, Paco Guillén, y por su afán en conservar incólume el juicio, Adolfo Huertas.

La gente montada... muy bien vestida. El simpático matador de toros Mazzantino, que dirigió la lidia, estuvo incansable toda la tarde y por su trabajo y su desinteresado concurso para el mayor éxito de la fiesta mereció un entusiasta aplauso de todos los alicantinos.

A petición de los aficionados, Mazzantino, cogió los paños en el último novillo y clavó dos buenos pares después de lucida é inteligente preparación, oyendo muchas palmas. Y como el resultado del espectáculo le ha sido lisonjero, hoy que tributará un aplauso á «La Peña» por su filantropía y feliz iniciativa.

### Diario de Murcia

#### ACUERDO SIMPATICO

El acuerdo que en su última sesión tomó el Ayuntamiento, por iniciativa del señor López Sánchez-Solis, secundada por el señor Clemares, de amparar y proteger al niño Carrasco, ha sido muy simpático á la población en general y en particular á los que conocemos las excepcionales condiciones artísticas de ese pobrecito huérfano.

Porque sea lo que fuere lo que el Ayuntamiento haga después, el hecho paternal de haber acogido bajo su protección á ese murcancito pequeño, cuando todavía estaba húmeda y removida la tierra que cubre el cadáver de su buen padre, es un consuelo para su madre, una esperanza para él, de tal magnitud que han de creerse sin duda que es la Providencia divina la que ha inspirado á esos consejeros iniciadores y á sus compañeros que aceptaron su iniciativa. ¡Consuelo celestial es para las viudas y los huérfanos pobres, el poder decir: «No estamos solos en el mundo!»

Alguna vez se habla de empezar lo que alguna vez será misión y obligación de los Ayuntamientos, que aunque algunos lo llaman «avance socialista», podrá llamarse por muchos «entrambamiento de la caridad». De los Municipios ha de ser obligación ineludible el que no se pierdan en la impotencia las grandes disposiciones para el arte, para la ciencia, para la industria, para todo lo que pueda impulsar el adelanto y el mejoramiento social. No se va á esperar siempre á que sea el rey, ó la infanta, ó el duque de Osuna, ó el cardenal Acquaviva, ó el arzobispo, quienes protejan al ingenio desventurado, que no tuvo quien lo abrigara en su propio hogar, para que en su mismo nido le creciesen las alas; no, hemos de ser todos los que con él convivimos en una ciudad, y por nosotros, nuestra mejor representación, el Ayuntamiento. Ya lo verán los que vivan.

Por supuesto que esa autonomía, empleada en el ejercicio de una patriótica paternidad, no será enteramente nueva, porque hace dos siglos, en la primera sesión que celebraban los Ayuntamientos, entre otros cargos, nombraban uno cuyo título explicaba claramente su misión: «Padre de Huérfanos».

En fin, ¡vay bien por el Ayuntamiento!

José Martínez Tornel

#### Suscripción de San José

Para celebrar el día de tan popular santo con limosnas á los pobres de solemnidad y con un extraordinario de comida en todos los asilos, casas de beneficencia y Cárcel de esta ciudad.

	Ptas. Cs.
Suma anterior.	175
D. José María Palazón.	5
Señorita Nieves López Sánchez.	50
Señorita Encarnación López Sánchez.	50
Una viuda, en memoria de su marido.	1
Pepita, Julia y Verulo Martínez.	3
Pepito Hernández Montesinos, en memoria de sus abuelos D. José y D.ª Josefa y su tío D. José Montesinos.	5
D. Antonio Ferrán, en memoria de sus padres.	25
Pepita y José Luis, por sus abuelos difuntos.	10
D.ª Efigenia Trives, por su hermana Josefa y demás difuntos de la familia del mismo nombre.	5
D.ª Carmen Serna de López. Por la memoria de D.ª Josefa Molero.	25
Una devota de San José.	2
D. Angel García Parra y su hija Mercedes, en memoria de su inolvidable esposa y madre D.ª María Cañada Castañedo.	5
Por la memoria de los hermanos D. José y D.ª Dolores Martínez Albacete y su tío el presbítero D. José Albacete.	2 50
Por mi abuela Josefa.	2
Por mi hermana Josefa.	2
Por mi padrino José.	1
D. Teodoro Danie, por la memoria de su madre doña Josefa Alba y de su padre político D. José Esteve.	10
Pepito Torres Parada.	5
Total.	239 50

RAZON DE JUSTO

(QUINTO)

Vivirás pobre, te matarán trabajan- do, y sólo conseguirás que se ría de tí el atajo de bribones que consume tu escasa hacienda...

—Bueno, será como tú dices—respondió bondadosamente el interpelado.—Pero aun cuando sea como tú lo piensas...

—Es que para ser bueno no es menester ser tonto—objetaba el compadre Bernardino—y tú eres tonto de remate...

—Pues deja que lo sea—contestaba sin incomodarse Justo—y deja á cada uno con su alma en su almarío.

Esta conversación se repetía, indefectiblemente, todos los días del año, desde el de San Miguel al de San Silvestre, entre el arriero Bernardino y su compadre Justo, el arrendatario del molino de Guadajoz.

El arriero era maestro en gramática parda, bachiller en malicias y licenciado en ciencia de mundo, y sabía á las mil maravillas aplicar en la práctica los tres sabios preceptos de los abogados de secano: «Ver, venir, dejarse ir y tenerse allá».

En cambio el molinero era un bendito de Dios, un pedazo de pan, un hombre honrado á carta cabal, ingenuo, inocente, sencillo, sin marrullerías ni dobleces: un alma de niño rasada en el corchachón de un coloso quincuagenario.

Para Bernardino, encarnación perfecta del sentido común, el mundo era un amasijo de listas y de bobos, amasijo en el cual los primeros iban benévolamente acabando con los segundos.

Para Justo, acabadísimo tipo del candor, el mundo era como un redil inmenso, en el que los fuertes tenían el deber de proteger, como buenos pastores, á los débiles, y en el cual los menesterosos tenían el derecho de buscar amparo y sustento en los ricos, al modo que los corderos tienen derecho á ubérrimo regalo de las ovejas.

Conocido el flaco del molinero, no era extraño que la acaña fuese hospital de mendigos enfermos, albergue de caminantes desaharrapados, densa de hambrientos y refugio de cuantos se proponían vivir sin trabajar, engordando á costa del prójimo.

A Bernardino se lo llevaba el demonio cada vez que tenía noticia de alguna de las malas pascadas que á su compadre solían jugarle los vagabundos, merodeadores y pordioseros, que, integrados á fuer de villanos, pagaban con ratérfas y burlas las mercedes que el tío Justo les dispensaba.

De poco ó de nada servía que el buen hombre trabajase todo el santo día y buena parte de la noche moliendo grano, tendiendo las redes, cultivando un huertecillo ó cuidando sus gallinas, si el dinero y la pesca y las hortelizas y cuanto con el sudor de su frente se procuraba, desaparecía tan pronto como un valetudinario, un chicleo andrójoso, ó cualquier llegaba á pedirle pretextando hambre y necesidades.

La pobreza fué adueñándose del hogar de Justo, que, en fuerza de socorrer á todos, llegó á verse casi necesitado de socorro.

Bernardino, interesado por su compadre, tomó á pechos la tarea de corregir aquel desatentado afán de darle todo. Para ello, y seguro de que no hay mejor enseñanza que la que

ofrece la realidad, se propuso mostrar á su compadre, con la realidad de los hechos, lo infructuoso de sus obras, lo estéril de sus esfuerzos y lo malamente que sus donativos eran aprovechados.

Una mañana, cuando Justo sacaba sus redes á un sábalo hermosísimo, un mendigo, arañando la piedad derecha, se acercó al molinero implorando una caridad para poder llegar á la ciudad y conseguir que le admitiesen en el hospital.

—Estoy muy enfermo; desde hace dos días no he comido; tengo calentura, y voy á que me corten esta pierna, que la tengo gangrenada...—decía hipando el pordiosero.

—Tome, hermano, tome, exclamó Justo, entregándole el sábalo que acababa de coger.—En la venta inmediata te darán dos pesetas por esta pieza, socórrase, y Dios le ayude.

Bernardino echó tras el pediguano, y al llegar á un recodo del camino lo vió erguirse y andar perfectamente con la pierna que dijo tener gangrenada. Luego lo vió entrar en la venta y una hora después se lo mostró, completamente sano á su compañero, que estaba avanzando en el huerto.

—Más vale que no esté enfermo—exclamó Justo, sin abandonar su farsa y sin dolerse de haber sido engañado.

Algunas horas después asomaron al portón de la acaña dos muchachos, diciendo que tenían mucha hambre y que se les habían muerto sus padres.

El molinero les ofreció una hogaza y les dió unas monedas.

Los granujas, desde lejos, tiraron piedras al molino, y mofándose á gritos pelado, hicieron entender que ni eran huérfanos ni estaban hambrientos.

—¿Te vas enterando, compadre?—murmuró zumbonamente Bernardino.

Justo bajó la cabeza, exclamando: —¡Son cosas de muchachos! ¡Quién hace caso á criaturitas...!

Bernardino bufó y refunfuñó á más y mejor, pidiendo una albarda para su compadre y el presidio para la canalla que lo saqueaba.

Más tarde asomó un ciego, tan ciego que no satisfecho con la abundante limosna que recibió, atrapó un par de gallinas y escapó por el atajo, como si tuviese ojos de lince y pies de gamo.

—¡Esto sí que no lo sufro!—vociferó el arriero agarrando la escopeta.—Ese ciego va á ver estrellas á medio día...

Pero tío Justo quitó el arma á su compadre y le reconvinó, haciéndole observar que el hurto, por su insignificancia, no valía la pena de maltratar á un hombre.

—Lo que yo hago ahora mismo es ir por el médico para que mande que te encierren; estás más loco que un cencerro...

—Bueno, hombre, no te incomodes—contestó mansamente el molinero.—Y para incomodarse sobran ocasiones en el resto del día. Porque la conciencia del benditísimo Job hacía falta para telerar los abusos de que tío Justo era víctima.

Unos trapalones se hicieron moler gratuitamente un saco de trigo; una moza consiguió llevarse, sin pagarla, por supuesto, una medida de harina; un trajinante pidió y obtuvo la única manta que el molinero tenía para su abrigo... Y lo peregrino del caso era que Bernardino, sin gran esfuerzo, iba averiguando que ni uno sólo tenía la necesidad que invocaba, y que todos se burlaban de la credulidad y de la bobería de su generoso protector.

Al caer la tarde, el arriero se encará formalmente con su compadre, le hizo un resumen de los sucesos del día, le demostró lisa y llanamente la verdad de los hechos, y le probó, llamando las cosas por su nombre, que era un calzonazo, un Juan Lanás, y completo imbécil al aguantar y presentarse dócil y condescendiente á tantas y tantas tropelías y sinrazones.

Tío Justo parecía irse convenciendo de que las afirmaciones de su compadre eran exactas de toda exactitud; Bernardino, por su parte, apretó los argumentos, estrechó al molinero con razones incontestables, y cuando ya creyó tener ganada la partida y cercorregido á su manirroto camarada, unos lamentos angustiosos hicieronle saltar, previniéndose contra algún intempestivo arranque de Justo.

Por la senda que paraba en el molino se acercaba reconqueando una ancianita, florosa, acorregada, débil. El molinero, dando al olvido las predicciones de su compadre, acudió á asistir á la anciana.

La infeliz, entre sollozos, refirió que iba de camino con sus nietezuelos, pobres niños sin otro amparo que el de ella. Venían muertos de frío, de hambre y de cansancio.

Tío Justo, de un brinco se plantó en el arrecife y volvió trayendo en sus brazos á dos niños paliduchos, flacos, que pedían pan y llamaban desesperadamente á su chacha.

Aquella noche la abuela y los nietos cenaron espléndidamente; para ello Justo retorció el cuello á la única gallina que quedaba en el corral.

Luego, con bendiciones, sonrisas y gratitudes en los ojos y en los labios, los acogidos quisieron besar la mano á su protector, y se durmieron felices, adueñándose tanta felicidad.

Cuando en el silencio y en la sombra tío Justo concluyó de llenar la tolva de rubio grano y de nuevo la mueha entonó su monótono rurrán, el arriero con su burda filosofía se permitió decirle:

—¡Buen viaje has echado hoy! Te has dejado robar por una docena de pillos, y sólo has conseguido dar de comer á tres verdaderos necesitados.

—¿Te parece poco?—interrumpió dulcemente el molinero.—¿No juzgas buena la razón que tengo contra todas las sinrazones...?

Ponte la mano sobre el corazón y dime con lealtad qué es preferible: remediar á cualquier precio un infartado, uno sólo, ó dejar de remoldear egoístamente, haciendo pagar á un desdichado las culpas de los que malamente usurpan la piedad que debemos al prójimo...?

M. Waifs.

El hambre en Andalucía

(Por telégrafo) Socorros.—Dimisión de un alcalde Jerez 15 (8 n.)

A causa del mal tiempo se ha recurrido la crisis obrera. Han sido socorridos en la plaza de toros dos mil obreros hambrientos. Se dice que el alcalde dimitirá por disconformidad con los caciques.

REFORMAS EN CORREOS

(POR TELEGRAMA) Detalles sobre ellas Madrid 15 (12 n.)

En breve se presentarán á las Cortes las reformas en el ramo de Correos, que son extensas y beneficiosas para el público. Se implantan los paquetes postales. Se establece el giro bono postal.

Se elevan los sueldos á los carteros y peatones.

Todos los trenes conducirán correspondencia.

Se aumentará el personal en mil seiscientos empleados.

Para algunos servicios se utilizarán mujeres.

El proyecto se encuentra á la firma del rey. El Gobierno está dispuesto á llevarlo á la práctica con rapidez.

PROVINCIAS

(POR TELEGRAMA) Temerosa Bilbao 15 (10 n.)

Dicen de Bermeo que persiste la excitación. Se teme que mañana se reproduzcan los desórdenes. Se han llamado fuerzas de la guardia civil.

La emigración Almería 15 (10 n.)

Ha zarpeado para América el vapor «Balbanera» conduciendo á bordo 117 emigrantes. Fundeó en este puerto el buque inglés «Donegal». Permanecerá aquí varios días. Se esperan tres buques ingleses más.

AMANTE CRIMINAL

(POR TELEGRAMA) Mujer agnizante Valencia 15 (10 n.)

En Benifalló, Luisa Salvador Lleó, de 27 años, regresaba del molino acompañada de su amante llamado José Quilez, de 35 años. Este día una cachillada en el vientre.

Acudieron varios hombres. Quilez les impidió que se acercaran. Besó y abrazó á Luisa, echando á correr. La mujer ha sido sacramentada. Se ignoran los móviles del crimen.

ENTIERRO DE UN PERIODISTA

(Por telégrafo) Manifestación de duelo Jéén 15 (5 t.)

Se verificó el entierro del director del periódico La Patria. A pesar de la intensa lluvia concurren gran gentío y el Ayuntamiento en pleno.

DE SEVILLA

(POR TELEGRAMA) Ferrer y Soledad Sevilla 15 (10 n.)

El propagandista Ferrer y su compañera Soledad Villafranca marcharán mañana á Córdoba. Desde allí seguirán su viaje á Portugal y Francia.

El timo del portugués Dos desconocidos timaron á Juan Herrera, la cantidad de 400 pesetas por el procedimiento del portugués.

La estancia de los reyes Se cree que los reyes permanecerán en Sevilla hasta el día de martes santo con objeto de que la reina vea las procesiones.

EL ACTA DE LERROUX

(POR TELEGRAMA) Mitina concurren Barcelona 15 (5 t.)

En los pueblos agregados se celebraron mitinas pidiendo la aprobación del acta de Lerroux.

La concurrencia fué extraordinaria.

Los discursos que se pronunciaron fueron enérgicos y en contra de la política maurista.

Se afirmó que aunque Maura no quiera, Lerroux vendrá á Barcelona porque le reclaman con urgencia sus treinta mil quinientos electores, hijos del trabajo, que podrán más que el presidente del Consejo.

Los mitines fueron ordenados. Se habían adoptado extraordinarias precauciones.

BOLSA

(POB TELEGRAMA) Madrid 15 (6'50 t.)

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes Interior, Fin, Próximo, Amortizable, Banco, Editorial de España, Banco de Cartagena, Tabacos, Francos, Libras, Exterior París.

BARCELONA

(POR TELEGRAMA) Tenor fallecido Barcelona 15 (10 n.)

Ha fallecido el famoso tenor Jaime Bosch Angioletti. Asambleas de alcaldes En el mes de Mayo se celebrará en Lérida una gran asamblea de alcaldes de la provincia.

Inauguración de un centro Se celebró la inauguración del centro nacionalista republicano. Presidió el acto el diputado Torres Sampel.

En los discursos se habló de la próxima renovación de los Municipios, haciéndose excitaciones para trabajar porque en el futuro sean los concejales hombres honrados que merezcan la confianza de todos.

Reo en capilla Ha sido puesto en capilla el carabiniero Manuel Ramírez. Se hacen trabajos para conseguir su indulto.

LA POLITICA

(POR TELEGRAMA) El acta de Fregenal Madrid 15 (12 n.)

La comisión de actas del Congreso acordó pedir nuevos datos antes de dar dictamen sobre la de Fregenal. Regreso de Primo Regresó el general Primo de Rivera.

Se le hizo un cariñoso recibimiento por numerosos jefes y oficiales. También le esperaban Linares y Maura. Estos le saludaron.

Interpelación Mañana interpellará Villanueva en el Congreso al Gobierno, sobre asuntos de Marruecos. Sellés, noble Se ha presentado al Congreso una proposición pidiendo que se exima á Eugenio Sellés del pago de derechos por la concesión de sus títulos de marqués de Gerona y vizconde de Castro.

“BOLETIN OFICIAL” El del día 15 contiene: Real decreto resolviendo que no ha-

devido suscitarse la competencia atribuida entre el gobernador de Murcia y el juez de Muía.

Real orden reformando el artículo 67 de las instrucciones reglamentarias para el servicio de verificadores de contadores eléctricos.

Otra referente á los médicos directores del Cuerpo de baños, que á la vez sean inspectores provinciales de Sanidad.

Otras convocando á exámenes de ordenanzas y similares dependientes del ministerio de la Gobernación. Providencia de la Tesorería de Hacienda apremiando á concejales de varios Ayuntamientos, por concepto de consumos. Anuncio de subasta de fincas. Edictos del juzgado de Yecla sobre embargo y subasta de fincas.

INSTRUCCION PUBLICA

Conferencias escolares Los señores inspector de primera enseñanza y secretario de instrucción pública dieron el sábado en la noche nuevas conferencias en la escuela nocturna de Arboleja y Albalafia.

El señor Cazaña trató de los deberes de los padres y los hijos y el señor Orts habló sobre las industrias agrícolas que pueden explotarse en las casas de labranza de nuestra vega.

Circular de la Inspección

Uno de los mayores cuidados que la ley encomienda á todo funcionario público es el cumplimiento de los deberes que se le confían, y en tal sentido esta Inspección, que sin descanso y con el mayor empeño ó interés pone todas sus energías al servicio de su noble misión, se ve hoy en la necesidad de recordar á las Juntas locales de primera enseñanza de esta zona de visita la fiel y puntual observancia de todo cuanto para dichas corporaciones prescriben las disposiciones vigentes.

Sucede con frecuencia que algunos maestros no están al frente de sus escuelas y las Juntas locales no lo ponen en conocimiento de las autoridades; ocurre también que usando de las atribuciones que tienen, conceden licencias á los superiores; respecto á los locales, tampoco se llenan los requisitos que hoy se exigen para poder mudar las escuelas de una á otra casa, y por último, hay tal abandono en la comunicación de los ceses y posesiones que las oficinas no pueden llevar con exactitud el movimiento de personal.

Por tales razones, esta Inspección, además de recordar en general el estricto cumplimiento de cuanto prescribe y ordena el real decreto de 7 de Febrero de 1908, espera que los alcaldes presidentes, en los cinco primeros días de cada mes, comuniquen á la Junta provincial de Instrucción pública ó á la Inspección, lo siguiente:

1.º Si todos los maestros están al frente de sus respectivas escuelas. 2.º Si han concedido licencias á los maestros. 3.º Si han tenido que proponer la variación de locales, indicando las causas que hayan motivado la variación. 4.º Si ha habido movimiento en el personal, dando cuenta de los ceses y posesiones.

Finalmente, los alcaldes de Dolores, Elche y Orihuela, se servirán remitir directamente á esta Inspección un parte expresivo del estado en que se encuentra la enseñanza en el pueblo ó término municipal de su jurisdicción, haciendo en el mismo cuantas observaciones crea necesarias para el mejor régimen y funcionamiento de las escuelas.

Murcia 8 de Marzo de 1909.—El Inspector.

PAUL FEVAL

LA ESTOFA DE NEVERS

EL JOROBADO

—¡El señor Peyrolles! ¡Hijo Passepoil!—Es condámonos.

Y se ocultaron tras los tapices. El señor Peyrolles franqueó en aquel instante la puerta, seguido, ó más bien aprisionado entre una multitud compacta de solicitantes. Solicitadores del espacio escaso y precioso, que iba á dar mucho dinero por un poco de humo.

El señor Peyrolles iba ricamente vestido. Por entre la nube de pañuelos que cubría sus manos secas, veíanse brillar los diamantes.

—¡Vamos señores! dijo jugando con su pañuelo guardado de encaje de Alencon—retíraos un poco! ¡Sois muy irrespetuosos!

—¡Ah, el granuja es magnífico!—suspiró Coardasse.

Con el bastón que llevaba en la mano separaba á los más atrevidos. A su lado marchaban dos secretarios que llevaban grandes libretas.

—¡A mí, á mí! ¡Yo soy el primero! ¡A mí me corresponde ahora!

Peyrolles volvió á decir: —¡Señores! En seguida callaron.

—Señores—dijo éste volviéndose á los solicitantes—como estos son ya los últimos departamentos y los mejores, se adjudicarán al que más dé. Núm ro 927, mil quinientas libras.

Se produjo un murmullo, pero nadie dijo nada. Primo, voy á animar á tus compañeros—dijo Coaverny.

Y adelantándose un poco, gritó: —¡Dos mil libras! Los pretendientes se miraron con angustia. —¡Dos mil quinientas libras!—añadió el de Navailles.

Los verdaderos candidatos estaban consternados. —¡Tres mil!—dijo con voz débil un rico comerciante de lanas. —¡Adjudicada!—contestó Peyrolles apresuradamente.

Gonzaga le dirigió una mirada terrible. Peyrolles era un espíritu estrecho que temía ver llegar á su límite la locura humana. —¡Este va bien!—dijo Coardasse á su amigo. Passepoil escuchaba reteniendo el aliento y con las manos juntas.

—Número 923—volvió á decir el intendente. —Cuatro mil libras—dijo con negligencia Gonzaga. —¡Pero si es igual al anterior!—exclamó una vieja que había pasado á su nieta con un conde al precio de veinte mil luises, ganados en su comercio de medas de la calle de Quincampoix. —¡Yo la tomo!—dijo un boticario.

—¡Doy cuatro mil quinientos!—agregó un quinquillero.

—¡Cinco mil! —¡Seis mil! —¡Adjudicada!—respondió Peyrolles.—Número 929...

A una significativa mirada de Gonzaga, añadió: —¡Diez mil libras! —¡Cuatro pies cuadrados! dijo Passepoil asombrado.

Coardasse añadió gravemente: —¡Los dos tercios de una sepultura! La subasta continuó. El vértigo se apoderaba de todos. Se disputó el número 929 como una fortuna, y cuando Gonzaga tasó la siguiente en quince mil libras, nadie se asombró. Debe decirse que el precio se pagaba al contado, en buenas especies y magníficos billetes de estado.

Uno de los secretarios de Peyrolles recibía el dinero y el otro anotaba en un registro el nombre de los compradores. Chaverny y Navailles ya no veían. Estaban asombrados. —¡Qué increíble locura!—decía el marqués. —Es preciso verlo para creerlo—respondió Navailles.

Y Gonzaga les contestó con su sarrisa burlona: —¡Ah, señores! Francia es un gran país. Pero concluyamos todas las que quedan á veinte mil libras. —¡Una bagatela!—exclamó Chaverny. —¡A mí! ¡A mí!—gritó el cerro.

El oro corría á eleadas por los escalones del estrado que servía de contador. Producía placer y estupeor á un tiempo ver el apresuramiento con que aquellas gentes vaciaban sus bolsillos. Los que habían obtenido un cajón, se retiraban satisfechos. Los vencidos se tiraban de los pelos.

Peyrolles y sus acólitos no daban abasto ni sabían á quién entender. El frenesí llegaba. Los últimos chiriviteles se habían adjudicado. Sólo quedaba ya el número 942, aquel que sólo tenía dos pies y medio. Fué alquilado en veintiocho mil libras. Peyrolles, entonces, cerrando su cuaderno, dijo:

—La subasta ha concluido. Nubo un momento de silencio. Gonzaga dijo á Peyrolles:

—Es preciso despejar el salón. En aquel momento un grupo se presentó á la puerta; pero aquel grupo lo formaban cortesanías, nobles y caballeros que acudían á la cita del príncipe.

—¡Entrad, señores!—les dijo Gonzaga al verles.—El salón quedará pronto despejado. —¡Entrad!—añadió Chaverny. Estas buenas gentes se cederán el sitio que han comprado con un ciento por ciento de beneficio.

—¡Marian mal!—añadió Nevailes. Todos los recién llegados eran parientes lejanos de Nevers, convocados por Gonzaga para una solemnidad; será la Asamblea de que había hablado el señor Peyrolles.

—¡Qué tal la subasta?—preguntó uno de ellos. —Os he pedido un poco de calma—continuó.—Represente directamente la persona del príncipe de Gonzaga y soy su intendente. A pesar de esto, veo á todo el mundo cubierto.

Todos se descubrieron. —¡Perfectamente. Ahora escuchadme. —¡Silencio! ¡Silencio!—gritaron todos. —Los departamentos de esta galería se construirán en breve y serán entregados mañana. —¡Bravo! —Es el último espacio que nos queda. Y estos

serán los últimos cajones que podrán alquilarse. Peyrolles saludó.

El coro dijo: —¡A mí! ¡Yo estoy inscrito! ¡No será justo que se me quite la voz!

—No me empújéis, mal educado decía á un comerciante una mujer.—¡Matratará á una dama! —¡Váyase de aquí la vieja!—replicaron cuatro ó cinco.

—¡Fuera! —¡A mí! —¡Orden! Allí revueltos estaban los abuelos de esas mujeres feas que en nuestros días espantan al transeunte amigo de la estética.

—¡Sinvergüenza! —¡Escandalosa! —¡Estúpido! Y así continuaron insultándose por largo rato los grupos. Había llegado el instante de tirarse de los pelos.

Coardasse y su compañero asomaron un poco la cabeza para enterarse del barullo. Cuando el escándalo adquiría proporciones aterra doras, la puerta del fondo, situada detrás del estrado, se abrió de par en par. —¡Gonzaga!—exclamó el gasoña. —¡El millonario! añadió Passepoil. Instintivamente se descubrieron.

Gonzaga apareció, en efecto, en el alto del estrado, acompañado de los jóvenes señores. Continuaba bello, aunque se acentuaba á los cincuenta. Su talle conservaba la gallardía de la juventud. No tenía ni una arruga en la frente. Su cabellera sedosa y espesa caía á los lados, en ri-

ACCIDENTE DEL TRABAJO

Un mozo de la estación de Murcia, hallándose anoche auxiliando las maniobras de formación de trenes, se cogió una mano en un enganche, lesionándose gravemente.

EL ACEITE

Parece que empieza a modificarse un poco la situación del artículo en favor del consumo, pues ha desaparecido el alza de los pasados meses.

En Madrid se resisten los negociantes a bajar los precios por el justificado temor de pagar seguidamente más caro clases que, dejando mucho que desear, no son aceptables.

Cotizaciones: Andalúz fino, superior, 100 kilos, a 148 pesetas; ídem 1.º, a 144; corriente fresco, a 142.

En bocoyes a devolver, a 170, los 100 kilos. Todos estos precios se entienden sobre vagón ó carro estación Alhédiga, Madrid.

En Barcelona sigue animado el negocio y los precios de algunas clases, en alza. Se han cotizado: Andalúz superior, a 148 pesetas; corriente, a 143; Tortosa inferior lampante, a 175; Aragón fino, de 190 a 191; Lérida, a 175; Urgel, a 195; todo los 100 kilos, sin cosmumos y puesto en almacén.

Acoste de Orujo: verde 1.º, a 90; ídem 2.º, a 85; amarillo 1.º, a 93; ídem 2.º, a 88; oscuro virgen a 75.

En Trujillo (Cáceres) se cotiza a 18 pesetas arroba con derechos pagados y negocio encalmado.

En Baza (Granada), a 56 y 57 reales arroba, sin derechos pagados.

En Brihuega (Guadalajara), de 58 a 54, clase nueva.

En Villanueva de la Serena (Badajoz), a 62.

En Santander, algún tanto más flojo el artículo, vendiéndose en almacén como sigue: Al consumo, a 63 reales arroba; de tránsito, a 67.

AGUILAS

Prometimos en uno de nuestros artículos anteriores ocuparnos del Hospital, que está bastante abandonado, no por que lo tenga de esa manera el actual director de dicho establecimiento que hace todo cuanto puede, pero sí por que nuestro Ayuntamiento no da un céntimo y la suscripción mensual es cada día menor y la Junta directiva de él no da señales de vida, hasta el punto que aun no se han publicado las cuentas de la última función teatral, resultando que de todo esto nace la desconfianza, y el pueblo en vez de suscribirse se va borrando. De este modo lo único que se conseguirá es, que en un plazo más ó menos breve tenga que cerrarse este benéfico establecimiento por carecer de los medios para su sostenimiento, lo que sería verdaderamente lamentable.

Publiquense las cunetas mensualmente en sitios visibles y en la prensa, y de este modo nosotros nos atreveremos a asegurar que en vez de disminuir las suscripciones mensuales, éstas aumentarían y no se llegaría al caso bochornoso de que se cierre el Hospital.

Banda municipal

No hemos querido ocuparnos del comité protector de la banda municipal, hasta ver si el señor Ruiz, presidente de dicho comité y demás individuos que la componen daban señales de vida.

Nosotros habríamos tenido una verdadera satisfacción en haber podido prodigar infinidad de alabanzas al comité por sus acertadas medidas para el mejoramiento de nuestra banda municipal para que cada día estuviera más floreciente, pero no es así.

Pónganse de acuerdo los señores que componen este comité, y nombrense uno nuevo que tenga verdaderos entusiasmos por proteger a la banda municipal.

No oreamos habrá necesidad de insistir sobre este asunto y el presidente tomará la iniciativa citando a una última y definitiva reunión en que quedará terminado y aclarado todo lo que en esta crónica manifestamos.

Cocina económica

Cada día que pasa se nota más la mejora que ha constituido para este pueblo y particularmente para las

clases necesitadas, la instalación de la cocina económica, siendo elocuente los datos que a continuación publicamos, pues según nota facilitada por los señores vocales de semana D. Faustino Arcas y D. Francisco Navarro, se despacharon en la semana pasada, 2.586 raciones, habiendo habido dos extraordinarios, siendo éstos dos reses; una donativo del señor Gimenez, secretario del Ayuntamiento.

Los vocales de semana hicieron el domingo un donativo de chorizos y arroz con leche para postre.

Nos alegramos de lo bien que se ha acogido este benéfico establecimiento que está remediando muchísimas necesidades.

Cinematógrafo

Ha vuelto a abrir de nuevo sus puertas el teatro Español, con un magnífico cine y un notable número de variedades que viene precedido de gran fama.

Deseamos al empresario una provechosa temporada.

Procesiones

La banda municipal ha recorrido las calles de la población con los mayores aplausos de las diferentes hermandades anunciando la celebración de nuestras procesiones de Semana Santa.—13 Marzo.

VIDA RELIGIOSA

VELA Y ALUMBRADO.—Día 17, en la Merced, por D. Vicente Davín.

SANTORAL.—Día 17, San José de Arimatea, San Patricio, patrón de Murcia, y Santa Gertrudis.

LA NOVENA DE SAN JOSÉ.—En la iglesia de su nombre se celebra por la tarde a las seis la novena de San José.

LOS MARTES DE SAN ANTONIO.—Día 16 de Marzo.—Los ejercicios del treceñario en honor de San Antonio de Padua, se verifican en las Verónicas por la mañana a las seis y media y por la noche al toque de oraciones.

Los cultos de este día son por doña Teresa Reverte en sufragio de su esposo D. Patricio Martínez.

EN EL CARMEN.—Mañana noche al toque de oraciones continuán los ejercicios del quinario en honor del Santísimo Cristo de la Sangre, predicando el Reverendo P. Jordá.

ALBACETE

En la Audiencia Para los días 15 y 16 del actual se han señalado las vistas de los siguientes pleites:

La Unión.—D. José Ruiz Montes y D. Miguel Zapata, sobre accidente del trabajo. Abogados, señores Guardiola y La Cierva; procuradores, señores Vergara y Cantos.

Cartagena.—La sociedad «The Cartagena» con la compañía «Los Cartagenos», sobre reivindicación. Letrado, señores Guardiola y Sava; procuradores, señores Paras Molina y Cantos.—13 Marzo.

CARTERA DE MURCIA

Viajeros.—Ha regresado de Valencia el profesor de este Escuela Normal de maestros y director de la revista Murcia D. José María Arnez.

Se encuentra en esta capital D. Juan Martínez García, jefe de los liberales de Mula.

Enfermos.—Se encuentra enfermo de algún cuidado el secretario de la Diputación provincial D. José Ledesma.

También se halla enfermo el procurador D. Miguel Quetglas.

Desde hace algún tiempo está sufriendo las molestias de un ataque de reuma, el canónigo D. Pedro Martínez Garre.

Los deseamos pronta y completa mejoría.

Minas.—El ingeniero D. Felipe Peña, demarcador del 24 al 31 las minas «Nuestra Señora de los Dolores», «Sañ», «Dios» y «Jesús y María», que pertenecen a los términos de Abanilla, Murcia, Campos y Ricote.

D. Anselmo Bañón, solicita 15 pertenencias de hierro para la mina «La Suerte», en tierras de D. Juan Navarro, en el paraje de La Suerte del Cano (Lorca).

Diputado.—Ha regresado de Madrid el diputado a Cortes D. Isidoro de la Cierva.

Regreso.—Ha regresado de su excursión comercial por el Norte de Europa y Africa nuestro querido amigo y colaborador D. Eduardo Flores.

Hallándose en Argel y antes de terminar su viaje, emprendió la vuelta a Murcia, a causa de una indisposición, por lo que aun guarda cama.

Deseamos sinceramente su pronta y completa mejoría.

VINOS FINOS DE JEREZ. MISA

Boletín.—El último número del Boletín de las Cámaras de Comercio y Agricultura de esta ciudad, contiene lo siguiente:

Sumario de la Cámara de Comercio.—A nuestros suscriptores.—Crónica, por J. M. Torral.—La contribución industrial.—Valor de la producción minera-metalúrgica en cada provincia y en España, por Eduardo Navarro Salvador.—Los caminos de hierro, por A. E. Gauthier.—Exposición regional valenciana.—Presupuestos de la nación para 1909.—Relaciones Hispano-Británicas.

Sumario de la Cámara Agrícola.—La agricultura en Francia: Cómo se estudia.—El libro y el árbol, por Amadeo Nervo.—Alumbramiento de aguas, por

Aurelio Mateos, farmacéutico.—El cultivo de la vid.—Sobre el cultivo de las patatas.—Descubridor de aguas subterráneas.—La producción olivarera en España.—Las palizas a las bestias, por Salvador Ruada.—La sericultura en Persia, por Gaspar Baleriola.—Liquidación definitiva a la Compañía de Cerrillas.—Superavit de 1908.—Sociedades de ahorro y previsión. Medida de los granos.—Estación meteorológica de Murcia: Resumen de las observaciones practicadas durante el mes de Enero último.

Servicios de vigilancia.—Los de vigilancia han recogido un revolver a Domingo Fernández Vera, de Ceuti; y otro a Agustín Cánovas, de Murcia.

Han denunciado a José Rigal Sánchez, por insultos a Manuel Torres Mañá y a su familia.

Anoche lo persiguió con un arma de fuego.

Ha sido puesto en la cárcel a disposición del juzgado de instrucción de la Catedral.

La fuerza de dicho cuerpo ha detenido a Juan Moreno López, por haber promovido escándalo en la calle de Cadenas, ocupándole una pistola.

Armando Pérez, de 19 años y vecino de la calle de la Traición, trató ayer de matar a su novia Isabel León González, de 18 años, moradora en la calle del Pilar.

Le arrojó sobre una cama y esgrimió su cuchillo para realizar sus propósitos. A los gritos que dió la joven acudieron algunos vecinos y Armando desapareció.

Después, en unión de otros, amenazó de muerte al padre de Isabel.

Los guardias de seguridad intervinieron desde el principio de este suceso, deteniendo al autor del hecho y a sus acompañantes Antonio Guzmán Martínez y Mariano Pérez.

Audiencia.—Para el día 17 están señaladas en la Audiencia las vistas de las siguientes causas:

Sección segunda.—Una de Lorca, por homicidio, contra Antonio Campos Sánchez. Defensor señor Serrano Alcazar; procurador señor Salvat.

Otra de id., por lesiones, contra Blas Martínez. Defensor señor Llanos; procurador señor González Sanz.

Sección tercera.—Una de la Catedral, por daños, contra Miguel Pellicer. Defensor señor Ponce; procurador señor Valero.

Otra de Cartagena, por hurto, contra Francisco Martínez. Defensor señor Plaza; procurador señor González Sanz.

Otra de id., por lesiones, contra Antonio Gómez. Defensor señor Niño; procurador señor González Sanz.

Otra de id., por injurias, contra Jerónimo Ros y otro. Defensores señores Ramos y Sequer; procuradores señores Pérez María y González Sanz.

Otra de San Juan, por amenazas, contra Antonio Vicente. Defensor señor Hernández; procurador señor González Sanz.

Otra de id., por disparo, contra Francisco y José Sánchez. Defensor señor Ponce; procurador señor Bermudez.

Otra de id., por contrabando, contra Bonifacio López. Defensor Cañada; procurador señor González Sanz.

Otra de id., por disparo, contra José y Francisco García. Defensor señor Pardo; procurador señor Hernández.

Hállase notablemente mejorada de su enfermedad, la distinguida señora de nuestro buen amigo D. Baltasar Abellán, subdirector de este Centro telegráfico.

Con tan satisfactorio motivo, ha regresado hoy a Jumilla, nuestro querido amigo D. Roque Martínez, que vino a Murcia para atender al restablecimiento de la salud de su hermana política.

La guardia municipal ha recogido de la vía pública a dos niños de Orihuela, que dicen estar abandonados por sus padres.

El gobernador los ha ingresado en la Misericordia.

El Elixir Estomacal de Saiz de Carlos suprime los cólicos, quita la fetidez de las deposiciones, el malestar y los gases; es antiséptico y cura las diarreas y disenterias crónicas de los países cálidos, que tanto atacan a soldados, marinos y colonos, agravando su situación y obligándoles a veces a emigrar.

Se ha posesionado de su cargo el oficial segundo de este gobierno civil, don Nicolás Basabe.

Han sido ascendidos a vigilantes de primera clase, los que son de segunda en Murcia, Juan López Martínez y Luis Hurtado.

Al primero se le destina a Cartagena y al segundo a Málaga.

Participa la guardia civil del Algar, que un carro ha arrollado al niño Francisco Amor Herrero, fracturándole varias costillas.

Ha detenido al conductor.—La de Fortuna, a Francisco Lozano Herrero (a) Mesón, por insultos y amenazas a la esposa de Antonio Soró Belda é insolentoso con la pareja.—La de Mula, ha copado a varios individuos jugando al monte en la sociedad «La Filarmónica».

Anciana al río (Por telégrafo) Salvada por un guardia Madrid 16 (12 t.) La anciana de 79 años de edad, Josefina García Blanco, que estaba alco-

holizada, se cayó al río Manzanares, estando a punto de perecer.

Las faldas le sirvieron de flotadores y la hicieron mantenerse sobre las aguas.

Un guardia del arbolado se desuñó y se lanzó al río, salvándola.

MULA Bien venido; De Burgos, donde reside, ha llegado al distinguido abogado de aquella Audiencia, D. Octavio Valero Dato.

Como siempre que tenemos el gusto de saludarle, le deseamos le sea grata su estancia en este país natal.

Misa de Requien La efectuada en el templo de Santo Domingo por el eterno descanso del que en vida se llamó, D. Manuel Millana Benitez, cumplido caballero, hijo de la ciudad de Lorca, ha revestido todos los caracteres de una solemnidad religiosa.

Las anchas naves del santuario, severamente decoradas, se han visto llenas de distinguido público, que ha rendido con su asistencia el tributo de amistad a la memoria del finado, como igualmente al iniciador de este piadoso recuerdo, el virtuoso sacerdote y coadjutor del referido templo D. Manuel Martínez Durante.

Reiteramos el pésame a su señor padre D. Manuel Millana Corotto y demás séres que lloran tan irparable pérdida.

Copo Por la guardia civil de este puesto, han sido sorprendidos tirando de la oreja a Jorge, varios individuos.

Lo avanzado de la hora y el carecer de datos concretos para hacer una extensa información, nos hace que solo demos la noticia sin detallar el hecho cual sería nuestro deseo.

Después de escritas las anteriores líneas, se nos dice que los detenidos son 31, habiendo sido llevados a esta cárcel y puestos a disposición de la autoridad competente.—14 de Marzo.

TOREROS QUE REGRESAN POR TELEGRAFO Antonio Pazos Cádiz 16.

El valiente y buen novillero Pazos nos envía desde Cádiz, a donde acaba de llegar procedente de América, el siguiente despacho:

«A mi vuelta a España, saludo afectuosamente a la afición, Prensa y amigos».

FÁBRICAS INCENDIADAS (POR TELEGRAFO) Un muerto.—Varios heridos San Sebastián 16 (11 m.)

Un gran incendio ha destruido la fábrica de aserrar maderas, establecida en el pueblo de Beasain.

El fuego se propagó a otra fábrica contigua y dos casas.

Estas se salvaron, pero las fábricas quedaron arrasadas.

Una pared que se derrumbó mató al delincente D. Esteban Goitia.

Se dice que hay varios heridos. Las pérdidas son muy importantes.

LOS TRANVIAS (POR TELEGRAFO) Una desgracia Madrid 16 (12 t.)

En la calle de Santa Engracia, un caballero que esperaba el tranvía intentó subir a la plataforma delantera y cayó bajo las ruedas.

Fue recogido con conmoción visceral y cerebral y varias heridas en la cabeza, en gravísimo estado.

Aun no ha sido identificado.

EL DEBATE DE AYER (POR TELEGRAFO) En el Senado EL LIBERAL Madrid 16 (12 t.)

EL LIBERAL recuerda la crisis del verano anterior, deduciendo que allí se fraguó la destitución de Sanchez Teca.

Ahora, ya el pastel amasado, se hizo venir al rey a que firmara la destitución.

Realizado esto no se quiso que el rey permaneciera para asistir a las honras del teniente Ruiz.

Unánimemente se acusó ayer al Gobierno de proteger intereses particulares, perjudicando al público.

Eso mancha al Gobierno. «El imparcial»

El imparcial dedica varias columnas a reseñar la sesión del Senado.

Inspirándose en noble pasión de justicia no se regeojía.

Nos entristece—dice—como españoles que el partido conservador, que goza no solo de la confianza de la corona, sino de la cooperación eficazísima de la misma, se vea acusado de prevaricación.

Cabe pensar que España se ha desprovista de organismos redentivos y sus ansias redentoras son irrealizables.

Doña Concepción Rojas y Márquez DE RUIZ DE ALEJOS HA FALLECIDO A LA UNA DE LA TARDE DEL DIA DE HOY A LOS 45 AÑOS DE EDAD DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS R. I. P. Su desconsolado esposo don Emilio Ruiz de Alejos, Teniente Coronel jefe de la Guardia civil de esta provincia, hijos doña María-Concepción, doña Luisa, doña Alicia, doña Ela, doña Lea y don Emilio, PARTICIPAN a sus numerosos amigos tan dolorosa pérdida y les ruegan una oración por el alma de la finada, y asistan a su entierro y funeral que se verificarán en la iglesia rectoral de Santa Eulalia, el primero mañana miércoles a las cuatro de la tarde, y el segundo el jueves 18 a las nueve de la mañana, por cuyo favor les anticipan las gracias. Murcia 16 de Marzo de 1909. Casa mortuoria: Plaza de Santa Eulalia, 11.—El duelo se despide en la Plaza de Agustinas.—No se reparten esquelas.

mediaría el daño, pero desgraciadamente no existen.

Lo que dice un senador Un senador ministerial ha dicho que la fatalidad persigue a los mauristas.

Quisieron éstos durante la disidencia liberal ejercer el monopolio de la moralidad y amargaron los últimos días de Sagasta.

Ahora les surgen de todos lados acusaciones que habrían bastado en otros tiempos para acabar una situación.

El teniente Ruiz (POR TELEGRAFO) Madrid 16 (12 t.)

Una comisión militar, con el alcalde de Trujillo y el cura de la parroquia de San Martín, va hoy a Toledo a depositar en el museo de infantería la magnífica urna donde han sido trasladados los restos del teniente Ruiz y el álbum que contiene todas las actas extendidas.

LA SALUD EN MADRID (POR TELEGRAFO) El alcalde agravado Madrid 16 (12 t.)

El alcalde ha sufrido una recaída en su enfermedad.

Defunciones de ayer Según los datos oficiales, ayer hubo once entradas en el Hospital de San Juan de Dios, dieciséis altas y cuatro defunciones.

Se han presentado seis nuevos casos de tífus exantemático.

El total de defunciones de ayer fué de 63.

Junta de Sanidad Bajo la presidencia de Vadillo se reunió en pleno la Junta de Sanidad.

El delegado de la Inclusa denunció el desarrollo de la epidemia de viruela, debido a la falta de condiciones de las casas.

El delegado de la Latina asegura que había encontrado casos calificados de tífus exantemático, que no lo eran.

Dijo que se trata de clientes de sociedades económicas de médico y botica, donde los médicos por ahorrarse trabajo, y dinero las empresas, los envían al Hospital y como en San Juan de Dios se carece de sala de observación, todos los sospechosos que ingresan contraen el tífus.

El doctor Ovilo y otros abogaron porque se exigiera responsabilidades ante la gravedad de la denuncia.

Se hizo notar que la enfermedad que mayores estragos causa en Madrid es la gripe.

Todos abogaron porque se cumpliera el reglamento de Sanidad, no mermandoles atribuciones como ha ocurrido cuando se quiso por la Junta ampliar el plazo de prohibición de la matanza de cerdos, no lográndolo porque la sociedad de salchicheros se impuso a las autoridades.

ACADEMIA PREPARATORIA para la próxima convocatoria de Correos y la anual de Telégrafos, dirigida por el Subdirector jubilado y antiguo funcionario de Correos D. José Manchón.—Apóstoles, 11.

SE VENDE el Bañero de aguas de Iala Plana, a orillas del mar, término de Cartagena y Mazarrón; también se venden las casas para bañistas.—Informes: D.º Carmen Alonso, Malasana, 15, 1.º, derecha, Madrid, y don Manuel Alonso, Real, 34, La Unión.

LA SEÑORA D.ª MARIA ZAMORA MARTINEZ ha fallecido esta tarde a las tres DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS R. I. P. Sus desconsoladas hijas D.ª Dolores y D.ª Antonia, hijos políticos D. Francisco Fernandez Tomás, del Comercio, y D. Juan Morales, nietos, sobrinos y demás parientes, PARTICIPAN a sus numerosos amigos tan sensible pérdida y les ruegan acompañen su alma a Dios y asistan a su funeral y entierro que tendrán lugar mañana en la iglesia del Carmen, el primero a las diez y el segundo a las tres de la tarde, por lo que les anticipan las gracias. Murcia 16 Marzo 1909. No se reparten esquelas.—Casa mortuoria: Plaza de Camacho, 25.

BOLETIN DE LOS GRANDES HOTELES PATRON Y UNIVERSAL LLEGADA DE VIAJEROS PATRON D. Juan Carrelles, D. Santiago Rico, D. Valentín de los Reyes Buenos, don Cristóbal Parraño, D. José Belda, don José Carrelles D. Federico Moreno, don José Valdés, D. Juan Antonio Yañez, D. Mariano Gil de Pareja, Mr. Albert Ternyuek y Mr. Gean Herndimbes. UNIVERSAL D. Martín Peter, D. Ernesto Pavich, D. Francisco Soris, D. Manuel Querol y D. Francisco Carpi.

PLATO DEL DIA PATRÓN.—Albóndigas de lomo a la castellana. UNIVERSAL.—Lomo de cerdo a la brotona. Los acreditados y ricos champagnes Imperial Patrón y Patron. Se sirven cubiertos a domicilio. Se acepta toda clase de encargos para dentro y fuera de la capital. Se han recibido langostinos frescos. Servicio de baños, calientes y fríos. Servicio permanente de restaurant. Especialidad para banquetes y lunches. Se han recibido estras frescos del Cantábrico a 150 pesetas docena.

GRAN H. DE LONDRES A cargo de RICARDO LOPEZ MODERNO ESTABLECIMIENTO con toda clase de comodidades, magníficas habitaciones, excelente cocina y servicio de carruajes. LUJO Y ECONOMIA En el sitio más céntrico de la ciudad. CALLE DE JABONBRÍAS la Platería. VACUNA En el Instituto de Vacunación se expenden tubos y cristales con linfa reciente. 25 AÑOS DE EXITO CONSTANTE CALLE DE ZOCO Espectáculos TEATRO CIRCO.—Secciones de cinematógrafo y variedades. PALACIO LUMINOSO.—(Santo Domingo). Secciones de cinematógrafo y variedades. Imp. de EL LIBERAL Crédito Público, 1

La Dentición de los niños SE FACILITA GRANDEMENTE ADMINISTRANDOLES LA Denticina Moreno

La DENTICINA MORENO es un excelente remedio para combatir todas las afecciones del estómago y vientre de los niños. La DENTICINA MORENO es un heroico remedio para combatir todos los accidentes peligrosos en la dentición. Es tan agradable al paladar como la leche, razón por la que los niños la toman con verdadero placer.

Se halla de venta en la Farmacia de su autor, J. MORENO, Plaza de Camacho, número 26.—Murcia.

Vigas DE acero

PARA EDIFICIOS ALMACENES DE HIERROS Murcia, Alicante y Cartagena JOSE GARCIA

Agricultores HAY DISPONIBLE A LA VENTA Veinte mil olivos

PLANTAS INGERTADAS EN VARIEDADES DE LAS MAS PRODUCTORAS Y FINAS PRECIOS ECONOMICOS Dirigirse a E. VEYRA Y HERMANOS Calle del Mar, número 42, VALENCIA

Enfermedades del Pecho JARABE DE HIPOFOSFITO DE CAL DE GRIMAULT Y C<sup>ia</sup> UNIVERSALMENTE RECOMENDADO por los médicos...

LAS PASTILLAS VALDA CURAN LOS CONSTIPADOS BRONQUITIS CATARROS GRIPE INFLUENZA ASMA ENFISEMA, ETC. Muy señor mío: Desde hacía mucho tiempo molestábase una tos pertinaz que con nada podía curar. Por casualidad cayó en mis manos uno de los folletos que anuncian sus PASTILLAS VALDA...

VINO VANADICO de José Selar (antidiatético).—Alimento Antianémico, Reconstruyente, Antidiabético. Abre el apetito, quita el dolor de cabeza...

Compañía Valenciana DE NAVEGACION Línea regular de grandes vapores entre España, Francia e Italia Salidas fijas de Cartagena todos los lunes...

MATERIAL para MINAS Y OBRAS PÚBLICAS CAMILO PEREZ LURBE CARTAGENA Cables planos y redondos de acero y abaco de Manila...

UNA SEÑORA ofrece indicar gratuitamente a todos los que sufren de neurastenia, reuma y gota, debilidad general, tisis, hujos, estómago, asma, enfermedades nerviosas, etc., un remedio sencillo, verdadera maravilla curativa...

Diario DE Avisos De Cartagena SE NECESITAN HOMBRES, INÚTILES CON BUSLDO FHO Razón: Kiosko de periódicos de José Martínez.—GARTAGENA.

De Murcia Fijos bien!! No comprar ningún reloj sin visitar antes la acreditada relojería de la calle de la Sociedad, 21.

VENTA DE CORONAS FUNEBRES Ramos para iglesias, plantas de todas clases, girnaldas para sombreros, reforma de coronas y todas clases de encargos.

AMA DE CRIA para su casa, leche de ocho días, edad 18 años. Razón: Josefa Calatayud Lopez, Puente Tocinos.

LA MUTUA IBERO-AMERICANA SOCIEDAD CIVIL DE AHORRO Legalmente constituida con arreglo a las leyes vigentes.—Domicilio social: Habana Catalana, 58, Barcelona...

AGENCIA MARTINEZ SERVICIO en todos los TRENES EN MURCIA: SOCIEDAD, 19 La más antigua de la Región La que más garantías ofrece

AGENCIAS En Alicante, D. Pascual Martínez, Isabel II, 5. En Elche, D. Diego Maeda, Dosamparamados, 21. En Crevillente, D. Antonio Davó, S. Antonio, 12.

FERROCARRILES COMPANIA DE V. A. Y. A. De Jumilla-Yecla-Villena y viceversa. Villena... Salida 18:50 9:30 Llegada 8:40 17:50

COMPANIA ANDALUCES DE ALICANTE A MURCIA Y VICEVERSA Alicante... Salidas 18:05 6:30 18:50 Llegadas 11:55 20:50 10:00

Compañía de M. Z. A. De Madrid-Alcazar-Chinchilla a Cartagena y a Alicante ESTACIONES MADRID... Salida 19,20 16,00 8,45

Compañía de M. Z. A. De Cartagena-Chinchilla-Alicante-Alcazar a Madrid ESTACIONES CARTAGENA... Salida 16,45 19,00 9,25

SERVICIOS DE CORREOS Central de Murcia Detalle de salidas de las expediciones desde la Oficina Central de Correos de Murcia...